Begrebet lydstyrke

(se også Orbit C bogen side 120)

Som bekendt kan en ren tone beskrives ved en sinusbølge. Lydstyrken ved en sådan lydbølge har noget med bølgens amplitude A at gøre, ikke dens frekvens. Jo større amplitude, jo højere lydstyrke. Vi skal være lidt mere præcise i det følgende:

Som nævnt i Fysik & musik noten, så sker der ved udbredelsen af en bølge en transport af energi, ikke af stof. Det betyder i tilfældet med en højttaler, at den ikke flytter luft​mole​kylerne. Højttalermembranen får derimod luftmolekylerne til at vibrere omkring en lige​vægtsposition. Man kan også sige at de vibrerende luftmolekyler skubber til de næste luftmolekyler, som skubber til de næste etc. Derved sker der en udbredelse af ener​gi. Man kunne fx stille en ramme på 1 kvadratmeter op vinkelret på lydbølgens ud​bre​delsesretning og måle, hvor meget energi, der strømmer igennem rammen pr. sek. Men da energi pr. sek. er det samme som effekt, så kan vi også sige, at vi måler den ef​fekt, der strømmer igennem rammen på 1 m2. Dette kaldes lydintensitet:

(1)







[image: image1.wmf]effekt

Lydintensitet

areal

=


Lydintensiteten betegnes ofte med bogstavet I (for intensitet). Enheden for lydintensitet er dermed 
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. Udfra lydintensiteten kan lydstyrken L bestemmes ved form​len:
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hvor I skal regnes i 
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. Man har valgt at definere lydstyrken ved at inddrage lo​ga​rit​mefunktionen, fordi man så får mindre tal at arbejde med frem for store ti-potenser. End​videre viser det sig, at det menneskelige øre som en grov tilnærmelse ”hører loga​rit​misk”, idet øret meget bedre kan adskille styrken af en lydbølge i det lave område end når der er tale en kraftig lyd. Bemærk, at lydstyrken ikke har nogen enhed; det er bare et tal. Man plejere dog at skrive dB efter, hvilket står for decibel. Et eksempel:

Eksempel 1

En højttaler giver en lydintensitet på 
[image: image5.wmf]52

310Wm

-

×

. Bestem den lydstyrke det svarer til.

Løsning: Vi indsætter blot i formlen:
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 Så lydstyrken er 85 dB. 

Opgaver

Opgave 1

a)
Hvilken lydstyrke svarer en lydintensitet på 
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 til?

b)
Den lavest lyd et menneske kan høre er på 
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. Hvilken lydstyrke svarer det til?

c)
Lydstyrken fra en højttaler er på 98 dB. Hvilken lydintensitet svarer det til? Hjælp: Her skal du regne den anden vej. Isoler I i formel (2). 

Opgave 2  (Lidt sværere)

En given højttaler kan give en maksimal lydstyrke på 110 dB. Et interessant spørgsmål er nu: Hvor stor en lydstyrke vil to af de samme højttalere kunne give tilsammen, hvis de stilles op ved siden af hinanden? Hjælp: Det går ikke at lægge lydstyrker i dB sam​men! Derimod kan man lægge energier sammen og dermed også intensiteter. Du skal altså vejen om ad lydintensiterne. 

Opgave 3

Kig i Orbit C side 120-125 eller på nettet for at besvare følgende spørgsmål:

a)
Hvad er typiske lydstyrker for almindelig tale, hvisken, tung motorvejstrafik og lyden fra et jetfly, der starter?

b)
Hvad er grænserne for lydstyrken på arbejdspladser? Hvad kan man gøre for at begrænse lydniveauet her? Giv nogle forslag.

c)
Nævn nogle ting i hverdagen, hvor man skal være forsigtig med lydstyrken.

d)
Hvad er smertegrænsen?

e)
Hvad er akustik?

f)
Kommenter kurven på side 122 i Orbit C.

g)
Hvordan er øret indrettet. Beskriv de vigtigste dele og forklar, hvordan man hører!

g)
Bestem lydens hastighed ved 0(C. Her skal du benytte formlen i Fysik & musik noten. 

Opgave 4

I computerrummet: Gå ind på følgende web adresse:

http://orbitcstx.systime.dk/fileadmin/filer/fysikweb_c_stx/index.htm
Klik på Lyd i venstre panel. Prøv nogle tutorials af om lyd. Bemærk, at der kan være flere sider på hver tutorial – se øverst! 
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